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La estadistica como herramienta para analizar
criticamente la informacion en la vida real
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El abuso de la media aritmética

» Es innegable que, no solo en los medios de comunicacion, sino en cualquier
organismo, se tiende a hacer un uso abusivo de la media aritmética o el
promedio para describir una situacion.

» La mediana supone un indicador, en muchas ocasiones, mucho mas fiable que
la media de la centralizacion de la misma.

» Podrian complementarse perfectamente y su aporte no supondria ningln
esfuerzo ni a nivel organizativo ni de gestion de recursos, no obstante, casi
siempre es la media la protagonista.

» Incluso la moda tiene un papel mas protagonista que la mediana.




;Que ocurre si nos quedamos unicamente con
parametros de centralizacion (media,
mediana, moda..)?

» Perdemos vision global del analisis de la situacion. No tenemos toda la
informacion necesaria para realizar un analisis critico.

» Podemos caer en el error de sacar conclusiones equivocadas por una
precipitacion a la hora de sacarlas.

» Los parametros de centralizacion nos indican en torno a qué valor (centro) se
distribuyen los datos, pero no los dispersos que estan.

» Necesitamos otros elementos o parametros estadisticos que nos permitan
ampliar nuestra vision de la realidad.




Retomamos el ejemplo anterior:

NOTAS DE LOS ALUMNOS
2,2,3,3,4,7,7,7,10

\ A 4

Resultados:
Media =5
Mediana = 4
Moda =7

vV v vy

v

Lo que la gente saca de media esun 5 ... pero no hay niun 5 niun 6
El alumno en el centro de la distribucion saca un 4

v

» La nota que mas se repite es un 7




TEMA 3- LANECESIDAD DE INCLUIR
PARAMETROS DE DISPERSION

»DEBATE PREVIO:

» ;Qué parametros conocéis?

» ;Creéis que su uso es muy frecuente?
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Ejercicio propuesto:

» Calcula la varianza, la desviacion tipica y el recorrido de la siguiente
distribucion:

%23,8,8,938,9, 18

9+3+8+8+9+8+9+18=
5

X o= 9

(-9 (3-0%+(B-0) +(8-07 + (3-0)" s (8- 0)°+ (3 -0) 4 (18 - 0y°
g

2:

fay =15




;Quée unidades tienen estos parametros?

» El recorrido tiene unidades (por ejemplo, euros)

» La varianza tiene unidades elevadas al cuadrado (por ejemplo, euros elevados

al cuadrado) _¢Por qué la desviacién tipica?

» La desviacion tipica tiene unidades (por ejemplo euros) La varianza tiene un grave inconve

niente. Imagina que estamos tratan-
do con una distribucién de estaturas
dadas en cm. La media vendria dada
en cm, pero la varianza vendria en
cm? (es decir, una superficie en lugar
de una longitud). Por eso, extraemos
su raiz cuadrada, obteniendo la des-
viacion tipica que, en nuestro ejem-
plo, si seria una longitud dada en cm.




EL coeficiente de variacion
Coeficiente de variacion

En estadistica, cuando se desea hacer referencia a la relaciéon entre el tamafio de la media y la
variabilidad de la variable, se utiliza el coeficiente de variacion.

Su formula expresa la desviacion estandar como porcentaje de la media aritmética, mostrando
una mejor interpretacion porcentual del grado de variabilidad que la desviacion tipica o
estandar. Por otro lado presenta problemas ya que a diferencia de la desviacion tipica este
coeficiente es variable ante cambios de origen. Por ello es importante que todos los valores
sean positivos y su media de, por tanto, un valor positivo. A mayor valor del coeficiente de
variacion mayor heterogeneidad de los valores de la variable; y a menor C.V., mayor
homogeneidad en los valores de la variable. Suele representarse por medio de las siglas C.V.

Se calcula:
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Ejemplos de uso del coeficiente de
variacion en la vida real

PROBLEMA 2 - ; A queé jugadora fichamos?

Dos equipos se debaten entre fichar a una
jugadora u otra. Para ello, realizan un analisis
estadistico de los puntos anotados por ambas

jugadoras en los 15 partidos de competicién. Los

puntos anotados para estas dos jugadoras (A y B)

en cada partido fueron los siguientes:

A[T3[12[ 17|18 11|15 15|17 18|24 15[ 12|11 ] 10] 12
B |23 8 |15(17]|13|21|12|16|13|11|19] 8| 6 |12 11




EJERCICIO PROPUESTO

» Obtén el coeficiente de variacion para cada uno de los problemas anteriores,
indica las conclusiones mas destacables que pueden obtenerse a partir de
ellos.




